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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. На початку XXI століття з’являється в 

пресі безліч публікацій, які присвячені інформаційно-психологічним цікавим 

технологіям. З поміж цих технологій надзвичайно небезпечними є системи так 

званого прихованого, скритного інформаційного впливу, оскільки, об’єктом їх 

впливу є психіка людини. Тематика маніпулювання свідомістю людини вийшла 

за рамки наукових досліджень та розширила межі публічної дискусії, таким 

чином потрапивши в область уваги ЗМІ. Одним із засобів формування 

автоматизованої поведінки є нейролінгвістичне програмування, що являє собою 

напрям практичної психології та психотерапії, який займається вивченням 

закономірностей суб’єктивного досвіду людей шляхом розкриття механізмів та 

способів створення моделей поведінки з можливістю передавати ці моделі 

поведінки іншим людям. 

Річард Бендлер та його учень Джон Гріндер вперше представили метод 

нейролінгвістичного програмування (НЛП) ще в 70-х роках 20-го століття, і є 

його засновниками. Назва НЛП є комбінацією слів, які описують неврологічні 

процеси, мовні та поведінкові ознаки, які містять в собі процес 

«програмування». Річард Бендлер та Джон Гріндер стверджують, що НЛП є 

моделлю внутрішнього досвіду людини та її комунікації. За допомогою 

принципів НЛП можна описати, досить детально, будь-яку активність людини, 

а також досить легко та швидко впливати на стійкі зміни її активності [19; 

с. 129]. 

В працях Річарда Бендлера та Джона Гріндера наводяться такі приклади 

можливостей використання НЛП: можливість лікування різних соматичних 

захворювань; можливість в різних інтеракціях підвищувати рівень 

продуктивності; можливість позбутися шкідливих звичок, зокрема 

тютюнопаління та алкоголізму; можливість допомогти дітям які мають 

труднощі у навчанні; можливість за один сеанс вилікувати страхи, фобії та інші 

неприємні відчуття [19; с.137]. 
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Дослідження окремих аспектів НЛП проводили Девід Гордон, Джудіт 

Делозьє, Роберт Ділтс, Леслі Кемерон, Френк Пьюселік. Даний напрям стрімко 

розвивається, поповнюється більш новішими розробками, а коло зацікавлених 

даним напрямом осіб постійно зростає. 

На сучасному етапі НЛП широко поширене в багатьох розвинених 

країнах. Так у США налічується близько ста різноманітних організацій НЛП, у 

Німеччині більше 70 крупних інститутів та центрів НЛП, які в різних галузях 

займаються розробками та дослідженнями, що ґрунтуються на принципах НЛП. 

До України нейролінгвістичне програмування надійшло відносно недавно. 

Більшою мірою нейролінгвістичне програмування зараз є в різних центрах і 

фірмах, що надають освітні послуги та на професійному рівні застосовують 

НЛП.  

Вітчизняні науковці проводили свої дослідження в різних галузях 

психології та довели ефективність застосування методів нейролінгвіністичного 

програмування. Зокрема, в практичній психології та психотерапії (Л. Бурлачук, 

М. Боришевський, С. Васьківська, Т. Гагін, Ю. Гіппенрейтер, Є. Головаха, 

М. Гордєєв, О. Донченко, М. Жидко, Л. Засєкіна, Н. Каліна, С. Ковальов, 

К. Мілютіна); в політичній психології (К. Єгорова-Гантман, П. Ковалевський, 

Д. Ольшанський, П. Сорокін, О. Сітніков, ); в психології масових комунікацій 

(Н. Богомолова, В. Куніцина, Н. Казарінова, В. Погольша, Г. Почепцов, 

Т. Федорів); в психолінгвістиці (О. Залевська, М. Жинкін, І. Черепанова); в 

психології творчості (А. Брушлінський, О. Матюшкін, А. Плігін, В. Шадріков); 

в музичній психології (О. Карасьова, Є. Назайкінський, В. Петрушин); в бізнес-

психології (Г. Бардієр, Т. Заславський, В. Костаков, А. Кітов); в психології 

реклами (Л. Геращенко, В. Зазикін, М. Корольчук, О. Лебедєв-Любімов, 

С. Миронець, Г. Ржевський, В. Шуванов); в акмеології (А. Деркач, В. Зазикін); 

у військовій психології (М. Варій, Н. Владиславова,  М. Коваль, М. Козяр, 

О. Хижняк) [17; с. 29]. 

За останніми науковими даними нейрофізіологів оперативна пам’ять 

людини, яка породжує наш «здоровий глузд» є лише незначною частиною 
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«сумарної пам’яті», яка притаманна людині. Наша підсвідомість виступає 

«сховищем» та головним резервом пам’яті. Приблизно 70-90 відсотків обсягу 

пам’яті особистості міститься саме у підсвідомості. Це і є причиною дуже 

великої зацікавленості науковців які прагнуть розкрити «резервні можливості» 

людини безпосередньо впливаючи на її підсвідомість [17; с. 57]. 

Безліч релігійних сект та культів («АУМ Сенріке», «Біле братство» та 

інші) використовують у своїй практиці різноманітні форми психологічного 

впливу, котрі чітко цілеспрямовані на пряму маніпуляцію підсвідомістю 

людини. Особи залучені до таких тоталітарних сект постійно зазнають 

психологічного впливу, використовуючи спеціальні інформаційно-сугестивні 

технології їх схиляють до рабської покірності, ворожого ставлення до 

виконання сімейних обов’язків, батьківства, національної духовної культури, 

звичаїв. 

Зараз дуже багато злочинних угруповань використовують методи 

прихованого психологічного впливу на особистість та її поведінку, створюють 

розгалужену мережу різноманітних клубів у багатьох країнах і в Україні 

зокрема. На учасників таких клубів здійснюється психологічний вплив з 

використанням таких засобів як навіювання, гучна музика, технології звуження 

свідомості та створення стресових ситуацій. Після такого впливу люди не 

здатні раціонально мислити та сліпо підкоряються іншим. 

Мета дослідження. Вивчити ефективність використання НЛП та 

сугестивних текстів у психокорекційній роботі практичного психолога. 

Завдання дослідження: 

 проаналізувати психолого-педагогічну літературу з проблеми 

ефективності застосування НЛП та сугестивних текстів у психокорекційній 

роботі практичного психолога; 

 провести аналіз основних методів НЛП та сугестивних текстів у 

психокорекційній роботі практичного психолога; 

 провести експериментальне дослідження впливу НЛП та сугестивних 

текстів на рівень тривожності у студентів у період здачі сесії; 
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 дослідити вплив НЛП та сугестивних текстів на психокорекцію 

властивостей та якостей особистості. 

Об’єкт дослідження. Тривожність у студентів у період сесії. 

Предмет дослідження. Ефективність використання НЛП та сугестивних 

текстів для зниження рівня тривожності у студентів у період сесії. 

Гіпотеза дослідження. Використання НЛП та сугестивних текстів 

дозволяє знизити рівень тривожності у студентів у період сесії. 

Методи дослідження: у нашій роботі ми використовували як теоретичні 

(аналіз, синтез, систематизація, узагальнення, порівняння та класифікація, 

моделювання), так і емпіричні (бесіда та анкетування, опитування, 

спостереження, математико-статистичні) методи. Для дослідження 

використовувались такі методики як «Вимірювання рівня тривожності 

Дж. Тейлора (адаптація Т.А. Немчинова)», «Тест на визначення оперативного 

рівня пам’яті» та «Метод психокорекції особистості СОЕВКЛ». 

Експериментальна база дослідження: дослідження, в якому брало 

участь 28 студентів першого курсу спеціальності психологія та менеджмент, 

віком від 17 до 19 років проводилося в Тернопільському національному 

технічному університеті імені Івана Пулюя.  

 Теоретична і практична значимість роботи: в даній кваліфікаційній 

роботі проаналізовано різні підходи до трактування феномену сугестії, виділено 

основні прийоми та техніки сугестивного в пливу в психокорекційній роботі 

практичного психолога, та експериментально доведено вплив НЛП та 

сугестивних текстів на рівень тривожності у студентів у період здачі сесії. 

Отримані результати доводять вплив НЛП та сугестивних текстів на 

психокорекцію властивостей та якостей особистості. 

Структура та обсяг роботи. Робота складається з вступу, чотирьох 

розділів, загальних висновків, списку використаних джерел, що налічує 45 

найменувань та 2 додатків. Робота викладена на 64 сторінках друкованого 

тексту, вміщує 6 таблиць та 3 рисунки. 
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РОЗДІЛ І. ТЕОРЕТИЧНИЙ АНАЛІЗ ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНОЇ 

ЛІТЕРАТУРИ ПО НЕЙРОЛІНГВІСТИЧНОМУ ПРОГРАМУВАННЮ 

 

 

1.1. Суть історія та специфіка використання нейролінгвіністичного 

програмування 

 

Нейролінгвістичне програмування вперше виникає в 70-х pp. XX ст. як 

модель витлумачення структурування особистого досвіду. Його засновниками 

прийнято вважати Річарда Бендлера, який був студентом факультету 

математики та Джона Гріндера, який обіймав посаду професора лінгвістики у 

Каліфорнійському університеті. Саме Річард Бендлер побачив закономірність: 

наслідування пересічною людиною певної поведінки і мовлення відомих 

психотерапевтів може подібно впливати на інших людей, а саме на їх 

свідомість, їх емоції та їх поведінку [6; с.83].  

Дж. Гріндер зацікавили погляди студента: «Якщо ви роз’ясните мені, як 

зробити те, що ви робите, я зможу пояснити вам, що саме ви робите» [19; с.32]. 

Потім вони обоє з’ясували та проаналізували як найвідоміші на той час 

психотерапевти досягали успіху (В. Сатір, Ф. Перлз, М. Еріксон). Джон Гріндер 

проводив аналіз усіх вербальних методів психологічного впливу на особистість, 

а Річард  Бендлер перетворював отриману інформацію в певну Саме цим 

дослідженнями був започаткований процес моделювання прийомів успішної 

комунікації, який пізніше назвали нейролінгвістичним програмуванням. 

Нейролінгвістичне програмування – це своєрідна система яка описує 

структуру суб’єктивного досвіду, та пояснює:  

1. яким чином кодується набута інформація;  

2. як будувати модель ефективного спілкування, опираючись на 

стандарти мислення людини;  

3. які техніки використовувати та на які принципи опиратися для 

моделювання ефективних стратегії мислення і поведінки [25; с. 329].  



 8 

В самій назві «нейролінгвістичне програмування» частка «нейрон» 

вказує, що для опису конкретного досвіду людини потрібно розуміти «мову 

мозку», саме ті нейрологічні процеси, які відповідають за збереження, 

переробку й передачу інформації; «лінгвістичне» робить акцент на головному 

значенні мови не тільки в процесі опису специфіки поведінки людини та 

механізмів мислення, а також в процесі комунікації; «програмування» 

встановлює системність інтелектуальних процесів та поведінки. Популярність 

НЛП ґрунтується на застосовуванні феномену «взаємодії трьох»: власне 

свідомості, підсвідомості та реальності [25; с. 320]. 

Мета застосування НЛП у сфері політики – спроби за допомогою 

психотехнологій добратися в підсвідомість і, переробивши думки, погляди, 

певні ідеали, викликати таку поведінку кожної окремої людини, цілих груп, 

навіть мас людей, яка б найбільше сприяла загарбанню, застосуванню та 

втриманню, володінню владою. Перевага маніпулятора в тім, що об’єктові 

впливу замість нав’язування якоїсь думки, просто створюють інформаційний 

контекст, що буде стимулювати «цілком самостійне» нібито формування 

потрібних думок та висновків. Витриманість і довготривалість такого ефекту 

застосування НЛП у сфері політики полягає в тім, що об’єкти впливу думають 

що навіяні їм думки це їх власні.  

Дорога нейролінгвістичного програмування у політичну сферу була 

пройдена швидко. Незабаром після виникнення НЛП зацікавилися військові та 

спецслужби. Поступово нейролінгвістичні технології з наукових досліджень та 

військових секретів опинилися в бізнесі, а з часом – у політиці. Масова 

зацікавленість політиків до даних технологій виникла вслід за передвиборчою 

кампанією Р. Рейгана, в якій завзято використовувались здобутки й 

напрацювання нейролінгвіністичного програмування [10; с. 27]. 

На колишньому радянському просторі технології НЛП в політичній сфері 

першою почала застосовувати Росія. Вже в передвиборчій кампанії Б. Єльцина 

один із зачинателів російського НЛП О. Ситников висунув клич «Голосуй – або 

програєш», який базувався на таких прийомах НЛП як псевдовибір та штучне 
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обмеження вибору і це дозволило перемогти. Сьогодні технології 

нейролінгвістичного програмування мають обов’язковий маніпулятивний 

характер і є засобами будь якої виборчої кампанії в будь якій державі [10; с. 34].  

Зараз в Україні політична війна триває і скоріш за все будуть значні 

загострення ворожнечі між політичними сторонами, також активно 

застосовують прийоми НЛП щоб здобути політичну перемогу. Так, український 

політтехнолог, С. Нестеренко здійснюючи прогнози напередодні виборів до 

парламенту 2006 р., про розвиток та особливості майбутніх політичних дебатів, 

зауважив, що маніпулятивні технології будуть серйозно і сильно застосовувати, 

а ця кампанія стане «конкурсом на найкращого маніпулятора». «Дуже сильно 

будуть застосовувати гіпноз та нейролінгвістичне програмування, тобто 

технології які мають вплив на свідомість людей. І той, хто буде 

використовувати найкращі маніпулятивні технології, зможе стати переможцем» 

[9; с.72].  

 

 

1.2. Основні пресупозиції нейролінгвіністичного програмування 

 

Будь-яке вчення, щоб бути вагомим та мати перспективи розвитку, має 

ґрунтуватися на комплексі аргументованих головних понять, суджень або ідей, 

які роблять не лише основу, а й каркас всієї теоретичної моделі. Отаку функцію 

у НЛП здійснюють пресупозиції.   

Пресупозиції – це філософська основа, опорні принципи 

нейролінгвістичного програмування, на засадах: 

1. Виділення основних закономірностей життя людини в 

довколишньому світі;  

2. ідеї, що приймають як постулати, без доказів, на віру, щоб надати 

резону комунікації [35; с. 98].  

На думку науковців із НЛП Б. Боденхаммера та М. Холла, якраз 

пресупозиційний набір постулатів є стержнем усієї системи роботи процесів, 
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методик, гіпотез і навичок у руслі нейролінгвістичного програмування 

[40; с. 74]. 

НЛП – вчені вважають головними такі пресупозиції:  

1. «Карта» не є «територією».  

Сприймання людиною зовнішніх процесів дуже неточне і нагадує 

«карту», яка завжди є не рівнозначною «території». Наші уявлення виникають 

за формулою: відчуття та сприймання плюс розуміння дорівнює уявленням.  

2. Реакція особистості відповідає її внутрішній «карті». 

Нейролінгвістична «карта» – це складна та водночас динамічна 

структура, на яку добре впливають особливі психологічні «фільтри»: такі як 

переконання, особистісні ідеали та цінності, установки, легенди чи міфи, 

особистісні спогади, мова тощо. Особливість та неповторність «карти» 

оточуючого світу кожної особи великою мірою визначає, тобто програмує її 

поведінку. Цілковита більшість людей, як правило, мають реакцію на істинний 

світ, його життя, виклики, а управляють особистим його сприйняттям, яке 

акумульоване в основу особистої «карти» світу.  

3. Вагомість залежить від контексту.  

Досвід практично будь якої людини демонструє, що самі слова та вчинки 

без контексту значення не мають. Ті самі слова в ракурсі різних контекстів 

можуть нести діаметрально протилежні смислові навантаження. У НЛП 

чинник, який вагомо впливає на значення фрази чи вчинку, зазначають 

поняттям «фрейм». Багато фахівців із нейролінгвістичного програмування 

впевнені, що зміна будови внутрішніх поглядів людини дозволяє змінити її 

досвід.  

4. Взаємовплив свідомості та тіла.  

Наша свідомість та наше тіло формують єдину систему та працюють як 

одне ціле: зміни які відбуваються у свідомості настрої, емоції – дуже швидко 

відбиваються на тілі – це проявляється у швидкості серцебиття, характері 

дихання, тоді як зміни в організмі викликають зміни в нашій свідомості. 

Найпростішим прикладом мудрого процесу взаємовпливу свідомості та тіла – є 
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ефект плацебо – тобто, суттєве покращання стану хворого вслід за вживанням 

простих «цукрових таблеток», які йому запропонували під видом 

найефективнішого лікарського засобу.  

5. Індивідуальні навички являють результат покращання й визначення 

черговості застосовування репрезентативних систем.  

Досвід особистості великою мірою залежить, на думку фахівців з НЛП, 

від особливостей її репрезентативної системи, або манери сприймати та 

кодувати інформацію, що опирається на використання якоїсь сенсорної 

системи. Таким чином, людина, отримує інформацію через відчуття, 

насамперед обробляє її, а вже потім зберігає.  

6. Ми шануємо моделі світобудови інших людей.  

Кожен член суспільства має власну репрезентативну систему, тобто 

особливі канали інформування, а це обумовлює появу багатоманітного спектру 

індивідуальних «карт». Людина як суспільна істота має спілкуватися з метою 

отримання та передачі інформації, яка допомагає їй краще орієнтуватися в 

навколишньому середовищі. Перепоною у комунікації може стати ефект «не 

збігання карт». Таким чином, підґрунтям налагодження хорошого контакту є 

шана до особистості, яка проявляється не тільки в увазі, а також у визнанні та 

розумінні моделі всесвіту співрозмовника. 

7. Особистість та поведінка – це зовсім різні явища.  

Поведінка особистості відображає її погляди, повадки, переконання тощо, 

однак не визначає самої суті людини. Спеціалісти з НЛП твердять, що дії, 

поведінка особистості великою мірою залежать від контексту, а тому не варто 

прирівнювати особистість із її реальною поведінкою. 

8. Будь який тип поведінки хороший та корисний загалом, але тільки в 

певному контексті.  

Кожна людина хоче собі добра, тому переважно у своїй поведінці 

керується позитивними намірами. А от в процесі комунікації буває дуже 

складно зрозуміти, спрогнозувати, яку із своїх потреб саме зараз хоче 

задовільнити партнер по спілкуванню.  
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9. Ми розцінюємо поведінку і зміни в поняттях змісту та екології.  

Дії людини спричиняють вплив на середовище в якому вона знаходиться. 

Ця пресупозиція методу нейролінгвістичного програмування змушує людину 

розуміти наслідки своєї поведінки.  

10. Неможливо не спілкуватися.  

Вагомим чинником буття та розвитку людства є однозначно обмін 

інформацією. Комунікація – це найкраща форма неперервного процесу 

сприймання та передачі інформації. Але деколи з’являються ситуації, де 

вербальний контакт обтяжений або взагалі неможливий, однак це зовсім не 

означає, що спілкування немає. Тоді спрацьовують глибинні вроджені 

стабілізатори процесу спілкування. Якщо особистість з певних причин не 

розкриває вербально свої думки чи емоції, відчуття тощо, то починає говорити 

її тіло, причому, воно нерідко говорить ще виразніше, втім цю мову потрібно 

помічати, вміти декодувати та розуміти. 

11. Манера спілкування позначається на нашому сприйнятті.  

Сприйняття інформації, а значить, повне формування «карти» великою 

мірою залежить від форми комунікації якій надається перевага. Велику частину 

дезінформації передають саме через вербальний канал який контролюється 

людиною, а правдиві відомості отримуються через невербальні канали, бо 

людині складно їх контролювати в тій же ситуації. 

12. Суть спілкування полягає в тому, яку реакцію воно викликає.  

В основі процесу спілкування є обмін інформацією, тут майже все 

здійснюється по формулі «сигнал – реакція». Спеціалісти з НЛП вважають, що 

найкращою є неконфліктна модель спілкування. Але у процесі комунікації 

побутують специфічні «збої», бо «карти» співрозмовників не збігаються або 

вони їх не розуміють. Тому думки не перетворюються у сигнал який партнер по 

спілкуванню адекватно розуміє. 

13. Особистість, яка з’ясувала фрейм спілкування, контролює його.  

Спеціалісти з НЛП твердять, будь яка людина під час свого розвитку на 

свідомому чи несвідомому рівні сприймає та оволодіває величезною кількістю 
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фреймів – особливих психологічних «рамок», які встановлюють межі її 

взаємодії з оточуючим світом. Людина керується фреймами, та реагує на життя 

приймаючи рішення, встановлюючи, чи інформація та теми відповідають чи не 

відповідають меті її діяльності.  

14. «Не буває програшів, є тільки зворотній зв’язок».  

Засновники НЛП вважають, що людська свідомість чи підсвідомість 

краще сприймає особистісне прагнення «бути кимось», чим «не бути», бо 

частка «не» сама собою програмує вже негативний результат. Процес 

комунікації не варто розглядати в ракурсі «успіх – невдача», доречніше 

розцінювати свої дії в рамках моделі по типу «ефективно – неефективно». 

Даний підхід зовсім не деморалізує, а навіть навпаки – мобілізує, заохочує та 

загостряє творчий пошук. Таким чином, негативний результат не є поразкою, а 

просто форма своєрідного зворотного зв’язку, самобутній досвід, що 

нагромаджує інформацію, відповідно якщо її осмислити, то можна добитися 

жаданого результату. 

15. «Найгнучкіша» особистість має якнайбільший вплив у певній 

системі.  

Особистість, спроможна не зациклюватись з використанням 

одноманітних засобів досягнення цілі, виявляє гнучкість, вміє збагатити, 

перейняти та скористатися своїм комунікативним інструментарієм, має дужий 

запас у полі комунікації. Саме ця модель поведінки дозволяє домінувати в цій 

системі, найгнучкіша особистість має власний особливий «ключик» до будь 

якого елемента цієї системи. Тобто, гнучкість стає гарантією, своєрідним 

каталізатором для отримання омріяного позитивного результату.  

16. Спротив вказує про відсутність рапорту.  

Рапорт (з франц. rapporter – повідомляти) – процес створення та 

підтримки ефективного спілкування, який базується на взаєморозумінні та 

взаємній довірі учасників комунікації. В його основі лежить ефект резонансу: 

суть якого полягає в тому, що якщо у партнерів по спілкуванню збігається їх 

поведінка, погляди, манери, то автоматично зростає ефективність їх 
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спілкування. Рапорт виникає на свідомому чи несвідомому рівнях в результаті 

приєднання організатора до репрезентативних систем особистості або показу 

цього приєднання у власній поведінці як вербальній так і невербальній. 

Для влагодження ефективного комунікативного процесу одним з 

основних завдань є саме досягнення рапорту. Щоб його досягнути виділяють 

два послідовні етапи: підлаштування та ведення. Підлаштовування має на меті 

копіювання поведінки, стилю мовлення, міміки, пози, навіть дихання. Етап 

ведення базується на плавній, скритій зміні своєї поведінки щоб викликати 

зміну поведінки співрозмовника. В такій ситуації виникнення будь яких 

труднощів в комунікативному процесі необхідно розуміти як відсутність 

розуміння та довіри між партнерами по спілкуванню – відсутність рапорту.  

17. Люди мають всі необхідні для досягнення цілі внутрішні ресурси.  

Спеціалісти з НЛП твердять, будь яка особистість має природжені 

здібності щоб реалізувати свої плани, однак не кожна може та вміє помітити, 

розвинути та мобілізувати свої ресурси, дані їй природою від народження: на 

перепоні часто є схильність багатьох людей здійснювати негативні програми. 

Науковці НЛП впевнені, що особистості необхідна лиш певна допомога щоб 

виявити власні ресурси та получити доступ до них. 

18. Люди спроможні чогось навчитися з першого разу.  

Згідно позицій НЛП, будь яка людина є «дивакуватим 

біоелектрохімічним пристроєм для опрацьовування інформації», і через це вона 

здатна швидко навчатися. Так малюк, якого кидають у басейн, мобілізує всі 

свої наявні ресурси, і як правило, все ж випливає і втримується на воді. Звідси, 

енелпісти вважають, що здібність мозку особистості до блискавичної реакції і є 

основою швидкому навчанню, а це дає здатність комунікатору допомагати 

особам впливу вмить змінювати світобачення з підмогою НЛП. 

19. Кожне спілкування повинно множити кількість загальнодоступних 

альтернатив.  

Одним з провідних завдань НЛП є якнайбільше збільшити кількість 

альтернатив імовірної дії в буденній практиці. Відповідно до теорії систем 
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частиною, здатною найкраще адаптуватися, та ефективно впливати на інші 

частини, а також виконувати свої задачі, хоч і парадоксально, виступає не 

найсильніший елемент системи, а той, який є найбільш гнучким та 

використовує якомога ширший діапазон каналів впливу. Для максимального 

підвищення ролі фактора альтернативності в прикладній діяльності об’єкта, 

вчення НЛП найперше спрямовує увагу на розпізнавання будь якої ситуації 

фази так званого «ступору», а вже пізніше намагається стимулювати розвиток 

вміння помічати та діяти нешаблонно, творчо, тобто застосовувати нові 

різновиди й можливості, що можуть здати бажаний результат. 

20. Виконуючи будь яку діяльність особистості обирають щонайкращий 

варіант із можливих.  

Те, що люди мають різні репрезентативні системи визначає формування 

багатоманітних по своїй природі та структурі «карт», що є основою моделі 

поведінки. Такий ефект, як «не збігання карт», або конфронтація внутрішніх 

індивідуальних уявлень про навколишній світ, дуже часто виступає основою 

непорозумінь та конфліктних ситуацій. НЛП допускає, що будь яка людина 

майже завжди вибирає варіант дії, найліпший у межах власної моделі світу, або 

особистої «карти».  

21. Людина здатна керувати власним мозком та контролювати всі 

результати.  

Спеціалісти з НЛП вважають, що тільки 6 % задумів та стилів поведінки 

людина виконує абсолютно усвідомлено, а решту 94 % – здійснюються на 

несвідомому рівні. Вони впевнені, що мозком і можна, і треба керувати. Суть та 

стратегію такого управління розкриває Р. Бендлер: «Мозок – є архівною 

системою, а не системою, яка переварює інформацію. В ній нема функції 

видалення, отже, ви не можете змінити своє минуле. За то ви зобов’язані 

обучити мозок йти в модерному напрямі, направивши його на принцип «тут і 

зараз»». 

Спроби проникнути в підсвідомість особистості та управляти її діями є 

основною ціллю будь якого маніпулятора. Прикладом тут слугує технологія 
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«25 кадру», суть якої полягає у здатності свідомості на деякому етапі скритно 

для себе пропустити частку повідомлення зразу на рівень підсвідомості, 

обминаючи фільтри розпізнавання та розуміння [8]. 

 

 

1.3. Репрезентативні системи 

 

Нейролінгвістичне програмування є методом потужного засобу, за 

сприяння якого можна робити як позитивний, так і негативний вплив на 

індивіда, його свідомість, цілі групи та маси. Первинним та істотним етапом 

його прикладного застосування є збір інформації щодо партнера по 

спілкуванню, що, на ідею Р. Бендлера та Дж. Гріндера, складає 95 % технологій 

НЛП, а прийоми особистої дії – лиш 5 % [19; с.23]. 

Важливим моментом у ході збирання інформації є визначення головної 

репрезентативної системи або партнера, або опонента по акту спілкування. 

Репрезентативна система (з лат. representatio – наочне зображення) це є 

основна, панівна манера отримання особистістю інформації із зовнішнього 

середовища; персональна модель перцепції того, про що звіщають органи 

відчуття людини; особлива система отримання та опрацьовування інформації 

[42; с. 37]. 

Якраз репрезентативні системи зіграють істотну роль у взаємодії 

особистості з навколишнім середовищем та своєю підсвідомістю. Цей зв’язок 

здійснюється за допомогою головних систем образів, відчуттів та уяви:  

 візуальна;  

 аудіальна;  

 кінестетична [42; с. 39].  

Виходячи з цього, виділяють три ключові модальності, носії яких у 

процесі усвідомлення реальності надають перевагу різним видам мислення:  

 візуали думають образами; 

 аудіали кодують інформацію у словах; 
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 кінестетики сприймають світ через відчуття [42; с. 43].  

Деякі спеціалісти виділяють ще дигіталів, вони контактують з оточуючим 

світом, використовуючи аналіз та діалог. 

Дослідження демонструють, що майже всі люди до років семи абсолютно 

органічно пізнають оточуючий світ за допомогою усіх можливих каналів. 

Проте, поступово вона стає дорослою, набуває певного досвіду, починає краще 

себе розуміти, свої плюси та недоліки та чимраз більше починає сприймати 

дійсність за допомогою каналу який найкраще розвинутий у неї. Тому цей 

канал стає для неї провідним, домінуючим. Через цю трансформацію дорослим 

важче розуміти один одного, вони так легко не можуть, як діти, встановлювати 

контакт. Все через те, що репрезентативні системи – це «різні карти для однієї 

території». Тобто, коли індивідуальні «карти» сторін спілкування не 

співпадають, комунікація або взагалі неможлива, або вкрай ускладнена. 

Специфіка індивідуальних «карт» визначається способом особистого 

сприймання людиною дійсності, а надто особливостями кодування отриманої 

інформації, тобто особистим типом репрезентативної системи, і це 

характеризує тип особистості. Визначити, до якого типу належить співбесідник, 

можна проаналізувавши комплекс наступних факторів:  

 специфіку слів, якими розмовляє він: які прикметники, які дієслова 

тощо, в НЛП вони називаються «предикатами»;  

 як рухаються очі;  

 особливості поведінки: яка поза, манера говорити, чи активно 

користується рухами, яку обирає дистанцію для спілкування [42; с. 50]. 

Візуали – при комунікації акцентують увагу здебільшого на зорових 

дрібницях сприйняття дійсності. Зокрема, описуючи мітинг, конче звернуть 

увагу на сяйливе небо або темні хмари, відтінки барвів партійних прапорів, 

загальну палітру всієї картини даного дійства, однак сумнівно чи скажуть чітко, 

про що і як говорили оратори та наскільки це схоплювали присутні. Візуалам 

притаманне вживання таких предикатів:  

 видіти, сфокусувати, вбачати, ілюструвати;  
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 сяючий, темний, тьмяний;  

 розпливчато, чітко тощо [42; с.61]. 

Осмислюючи та опрацьовуючи інформацію очі носіїв даної модальності 

рухаються вліво і вгору чи вправо і вгору, теж прямо і вгору чи по центру. 

Візуали багатенько жестикулює, утворюючи в повітрі відображення того, про 

що говорять. Їх типова постава з розправленими плечима. Стиль спілкування 

динамічний та емоційний:  

 балакає швидко та гучно з значними паузами;  

 починає вислови частенько із займенників «ви» або «ти» [42; с. 63].  

В процесі комунікації намагається додержуватися такої відстані, з якої 

вигідніше роздивитись співбесідника. Тому переважно візуали займають 

позицію на деякій відстані, аби розширити поле огляду та утримуватися трохи 

відсторонено, розцінювати все, що діється навколо, таким чином, ніби це не 

стосується його. Але у разі ближнього контакту, створення конфлікту носії цієї 

модальності спроможні вчиняти агресивно, обвинувачуючи у всіх бідах 

співбесідника. Останньому дуже важливо знати, коли візуал не видить, то він 

начебто і не чує. 

Візуал впевнений, що інші його приймають «за одягом», тому одяг в 

нього завжди яскравий та ефектний, хоч може бути і незручним. За своєю 

натурою носії такої репрезентативної системи мають нахил до автентичних і 

неаргументованих мрій та фантазій. 

Згідно з науковими дослідженнями та проведенням тренінгів в рамках 

НЛП, майже 60 % особистостей відносяться до візуалів. 

Аудіали – особливості даної модальності в тому, що вони легко 

вишукують найменші відмінності у звуках, однак можуть не помітити кольори і 

не відчувати розрізнення в запахах. Говорячи про той же мітинг, аудіал 

акцентуватиме на інакших моментах:  

 тиші на площі після виходу на трибуну політика; 

 гучному заклику доповідача, що був схваллений присутніми;  

 як мелодійно учасники мітингу співали гімн тощо [42; с.70]. 
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Носіям даної модальності найчастіше притаманні такі предикати:  

 балакати, слухати, шепотіти, звучати, замовкнути, кричати;  

 тон, звук, тональність;  

 дисонанс, тиша, резонанс;  

 пронизливий, дзвінкий, монотонний, голосний, гармонійний, тихий 

[42; с.76].  

В процесі опрацьовування інформації очі аудіалів рухаються вліво і вбік 

чи вправо і вбік, а також вліво і вниз. 

Аудіали малорухливі, мало жестикулюють та схильні відволікатися на 

довколишні звуки, адже їх репрезентативна система настроєна найперше на 

слухання, а потім вже на спостереження та відчуття. Для носіїв даної 

модальності спілкування найперше є інтонацією, гучністю, тембром голосу 

співбесідника. Тому аудіали переважно дуже контактні, бо щоб зорієнтуватись 

в довколишньому світі, приймати адекватні рішення їм вкрай необхідна звукова 

інформація, яка формує базу їхньої «карти».  

В процесі комунікації аудіали оминають зоровий контакт, здебільшого 

поглядають на чоло партнера. Сидять вони нахиляючись вперед, їх легко 

розпізнати за прихильність до «пози кучера». 

Аудіали здебільшого мають гарний музичний слух та розбірливий, 

глибокий, милозвучний голос. Але їх мовлення вмисно монотонне, напевно, 

щоб «почути» усі тонкощі мовлення, тону, інтонації співбесідника. Вони майже 

не використовують займенник «я», що відображає їх неохоту забирати 

відповідальність на себе, більше готові балакати про «них», зазначаючи їх 

поняттями «ті», «та», «той». 

До даної репрезентативної системи, за думками спеціалістів із НЛП, 

відноситься близько 20 % людей [43; с.79]. 

Кінестетики – особистості даної модальності у перцепції світу 

опираються на відчуття але одночасно мають значно слабкі здібності, щоб 

«побачити» та «почути». Спеціалісти відрізняють зовнішню та внутрішню 

кінестетику. Підґрунтям  зовнішньої кінестетики є дотикові відчуття, запах та 
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смак. Внутрішня кінестетика включає емоції та внутрішні відчуття, розуміння 

стану тіла, які дають інформацію людині, як вона переміщується, що оточує її. 

Кінестетики схильні вживати отакі предикати: відчувати, ловити, 

контактувати, здавлювати, торкатися, примірятися; теплий, жорсткий, гладкий, 

твердий, зимний, важкий, апетитний, прісний, пронизливий, ніжний, гіркий, 

свіжий, пахучий. В процесі розуміння інформації їх очі рухаються вправо і вниз 

та прямо і вниз. Вони люблять комфорт та дбайливо ставляться до свого тіла. В 

одязі їм важлива зручність, а не зовнішній вигляд. Їм важко пережити стреси чи 

інші дискомфортні ситуації. Це не є випадковим, бо в таких обставинах 

«вмикається» внутрішня кінестетика: пригадуються неприємні відчуття, 

підвищуються негативні емоції, що мають зв’язок з внутрішньою тривожністю 

та розумінням некомфортабельного стану тіла. 

Мова кінестетиків уповільнена, голос частенько глухий та низький. Вони 

живуть діяльністю, бо щоб отримати інформацію про навколишній світ їм 

необхідно рухатися, торкатися, дегустувати, обнюхувати тощо. 

В процесі комунікації кінестетик майже завжди прагне все відчути та 

тримати ситуацію на контролі. Якраз тому бажає максимально зменшити 

дистанцію та бути як найближче до партнера, доторкатися до нього руками, 

довгенько тримати у своїх його руки. При напруженій ситуації кінестетикам 

головне «влізти в бійку». Кінестетики схильні в деякій мірі зловживати 

займенником «я», однак, легко йдуть на компроміс в різних конфліктних 

ситуаціях та  всупереч цьому довгенько перепрошують опонента. 

За підрахунками науковців, кінестетиків у всьому світі біля 20 % [43; 

с. 79]. 

Дигітали – специфіка репрезентативної системи дигітала базується на 

внутрішньому аналітичному процесі та встановлені діалогу. Дигітали є 

раціоналістами. Це викликано тим, що у сприйманні та їх мисленні у них 

домінує ліва півкуля. Носії цієї модальності користаються своєрідною моделлю 

сприйняття світу, яка орієнтована на сенс, і зміст, і важливість та 
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функціональність, тому вони більше розуміють масштаби проблеми чи трагедії 

аніж співчувають горю людини. 

Специфікою їх лексики є використання слів та термінів, чи 

полімодальних, чи невизначених, або нейтральних що стосується 

репрезентативних систем, маючи на меті встановити ефективний 

комунікативний контакт з носієм будь якої модальності. 

Поведінка дигіталів характеризується: 

 стриманою жестикуляцією;  

 монотонною інтонацією;  

 намаганням утримувати співрозмовника на дистанції;  

 прагненням уникати фізичного контакту;  

 скута рівна поза, прихильність до «пози кучера» [42; с. 120]. 

Категорію дигіталів виділяють не всі науковці. Деякі автори вважають, 

що дигіталів у нашому світі біля 20–30 % [43; с. 98]. 

Ще науковці вважають, що особистість мислити набагато складніше і 

різнорідніше, а ніж в рамках однієї репрезентативної системи, однак завжди 

можна визначити провідну репрезентативну систему.  

 

 

Висновок до розділу І 

 

В першому розділі розглянуті нейрологічні процеси, які відповідають за 

збереження, переробку та передачу інформації. 

Нейролінгвістичне програмування це могутній засіб впливу на мислення 

людини, її емоції та поведінку, причому як на окремих людей так і на групи та 

маси. 

Необхідно звернути увагу на специфічний фундамент теорії та практики 

НЛП, так звані базові пресупозиції. Вони встановлюють і тлумачать реакції, 

поведінку людини, особливості сприймання та кодування інформації, 
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специфіку взаємодії тіла та свідомості, чинники розв’язання конфліктів у 

спілкуванні, відповідність поведінки від змісту спілкування. 

Вміння збирати та опрацьовувати інформацію про об’єкт у НЛП це 

вміння: чути та концентрувати увагу на особливих предикатах різної 

модальності, помічати в рефлекторних рухах наших очей глибокі переживання 

особистості, вирізняти, проводити аналіз та фіксувати специфічні прояви 

поведінки співбесідника щоб встановити контакт довіри на рівні підсвідомості.  

Відтак НЛП має потужний арсенал прийомів психологічного впливу, 

якими може корегувати мислення, емоції та поведінку як одної особистості, так 

і великої кількості людей.  
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РОЗДІЛ ІІ. ОСОБЛИВОСТІ ТЕХНОЛОГІЙ НАВІЮВАННЯ 

МАНІПУЛЯТИВНОГО ВПЛИВУ 

 

 

2.1. Історична та наукова специфіка сугестивних явищ 

 

Історично так склалось, що людство в своєму розвитку супроводжувалось 

одним з явищ, яке пов’язане з психікою людини, – сугестією. Даний феномен 

проймає безліч сфер людського буття: виконуючи будь яку діяльність, свідомо 

або несвідомо, людина попадає під вплив. Сигнал, що поступає у мозок, звук, 

який чує вухо, якась подія чи якесь зображення, які сприймаються оком, – все 

це здійснює вплив на психіку особистості та визначає її поведінку. Навіювання 

не тільки є в мовленні, воно також міститься в жестах, в поглядах, в інтонації. 

Життя людини як істоти соціальної буде не повноцінним, коли в ньому не 

буде спілкування. Будь яка комунікація включає частково навіювання чи 

повністю ґрунтується на ньому, отже, це не розривні поняття. Сугестія може 

ґрунтуватися на довірі чи авторитеті, залежати від очікувань, сподівань, 

бажання та може утворювати багато новоутворень в житті людини: хвороби, які 

виникають при необережних висловлюваннях; війни, через одержимість 

вождів-фанатиків; стиль життя, що запускає певні форми поведінки, гнітить 

самобутність, природність та неповторність особистості. Навіювання 

різноманітне у використовуванні та різне у проявах. Захоплення та смаки, 

специфічна поведінка часто диктуються неусвідомлюваним навіюванням. Саме 

на ньому частково ґрунтується вплив на нашу свідомість соціальних мереж, 

різноманітних чатів, моди, звичаїв та обрядів.  

Проблема причинності сугестивних впливів звертала увагу багатьох 

вчених, проте з погляду філософського аналізу глибоко не була вивчена. Багато 

науковців визнають існування навіювання, однак мало пояснюють його 

природу. Так, гносеологічні, семантичні пояснення цього явища, дефініція та 

аналіз його соціальних, духовних причин виникнення не були предметом 
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особливого дослідження. Але наукові джерела містять матеріали, які дають 

можливість не тільки ознайомитися з феноменом навіювання, а бути основою 

розкриття його значення, виявити детермінанти його виникнення та його 

функціонування. 

З давніх давен при витлумаченні феномену навіювання визнавалася 

вагома сила слова. Поміж філософів минулого, праці яких не втратили 

актуальності саме в науковому пояснені сугестії, та у визнанні вагомості 

вербального фактору, є Арістотель, Сократ, Платон, Марк Цицерон, Марк 

Квінтіліан як творців мистецтва спілкування і софістів з їх поглядами на 

феномен словесного переконання [1; с. 38]. 

Давніми джерелами, на ґрунті яких можна одержати бачення ролі 

вербального фактору, є наговори, обрядові співи, мантри буддистів, тексти з 

Біблії, православні молитви. Проаналізувавши їх зміст можна розтлумачити 

причини появи забобонів, різних пересудів; прийоми укорінювання містичних 

уявлень про неординарні явища природи та можливості організму людини. 

Феномен навіювання та його соціально-психологічні складові 

досліджували і мислителі Нового часу. Серед відомих мислителів, які 

визнавали міць вербального впливу комунікації людини, відноситься видатний 

науковець XVIII сторіччя М. Ломоносов. Написання художніх трактатів, 

детальних філологічних творів, наукової граматики та риторики російської 

мови це – вагомий доказ важливості вербального фактору в суспільному житті 

[41; с. 239]. 

Актуальним є поняття слова як об’єкту наукового аналізу на нинішньому 

періоді розвитку пізнання. Сьогодні комунікативна роль слова, співвіднесення 

мови, як символу, як знаку розглядають в роботах Л. Кисельової, 

Г. Колшанського, О. Леонтьєва, О. Лосєва, О. Лурії, М. Маковського, 

Р. Шералієвої. Роботи Є. Басіна, І. Зимньої, Г. Рузавіна, Л. Реснянської, 

Ю. Лотмана роблять акцент на комунікативний аспект взаємостосунків 

індивідів, який виступає інтеграційним фактором впливу на свідомість 

особистості [41; с. 245]. 
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Найбільш вагомими для наукового трактування каузальних навіювальних 

явищ є роботи І. Сєченова та І. Павлова, в яких розкриваються фізіологічні 

механізми навіювання як концентрації ділянок збудження, яке супроводжується 

від’ємною індукцією та утворенням ділянок гальмування. Науково-

теоретичною та прикладною базою проведення розвідок з даного питання стали 

праці російського вченого, невропатолога та психолога В. Бехтєрєва, який 

займався вивченням феномену навіювання з точки зору соціальної значущості, 

П. Анохіна, котрий дослідив аферентний синтез рефлективного кільця в 

структурі навіювання, К. Платонова, який займався вивченням лікувального 

фактору вербальної сугестії, А. Лурії, який відкрив причину ятрогенних 

захворювань, що ґрунтуються на принципах сугестії, Д. Узнадзе, який 

інтерпретував установку особистості як невід’ємний фактор сприймання 

сугестії, К. Прібрама, який продемонстрував функціональні виміри мозку, та 

звершення інших науковців-фізіологів [40; с. 80]. 

Н. Аладжалова, М. Лінецький, П. Буль, Б. Карвасарський, К. Биков, 

Л. Грімак, О. Овчиннікова,  А. Слободяник, В. Райков, Г. Шингаров тощо, у 

своїх працях аналізували фізіологічну сторону сугестії та гіпнозу, ці 

дослідження допомагають зробити більш повніше наукове бачення 

сугестивного впливу на психофізичному щаблі. Якщо розглядати дану  

проблему з точки зору генетичних соціальних чинників, то доцільно звернутись 

до праць Б. Поршнєва як варіанту біологічного та антропологічного анамнезу 

навіювання. Думки науковця про присутність особливих центрів сугестії на 

рівні головного мозку дозволяють розширити бачення каузальності 

сугестивних явищ [40; с. 101]. 

Сугестивні явища на особистісному підсвідомому рівні вивчали Л. Адлер, 

З. Фрейд, Г. Юнг. Психоаналітичний підхід зробив особливий внесок у теорію 

сугестії, розглядаючи її як один із феноменальних і непередбачуваних проявів 

психіки. Ця обставина посилює необхідність усестороннього вивчення 

зазначеного явища [41; с.274]. 
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Жага до наукового тлумачення навіювання як оригінального психічного 

процесу, та дослідження значень сновидінь, різних прикмет, забобонів, 

магічних дій як складових сугестії, їх вплив на поведінку людини містять 

роботи Ф. Александера, В. Бехтєрєва, Е. Кречмера, Б. Малиновського, 

А. Леманна, М. Лінецького. Наукова інтерпретація цих явищ допомагає 

виявити приховані рушійні сили психологічних перевтілень, що виникають у 

результаті певних сугестивних дій [40; с.79]. 

Аналіз окремих соціальних явищ, що є підсумком сугестивного та 

гіпнотичного впливу, зроблено у роботах Д. Дубровського, Е. Феїзова, 

Г. Шингарова. Зроблені ними експерименти не тільки показують реальну 

картину більшості шахрайських екстрасенсорних практик, що опираються на 

використання методів навіювання, а й виявляють сенс інформаційного процесу, 

який є основою передачі та сприймання інформації, отож, і самого процесу 

сугестії на рівні мозку [40; с. 119]. 

Історично масштабність та міць сугестивних факторів виявлялися в 

масових явищах стихій, без соціальних потрясінь та трансформації політичних 

систем. Експериментальні праці Г. Лебона, Ж. Тарда, А. Моля, А. Назаретяна, 

цілеспрямовані на дослідження психології натовпу, настроїв натовпу, 

допомагають викрити непередбачуваність поведінки мас, зумовленої роботою 

такого компонента навіювання, як знаходження людини серед натовпу. Аналіз 

вченими сугестивних факторів, що здійснюють вплив на індивідуальну 

поведінку в масах, дозволяє виявити слабкі сторони психіки людини та 

роз’яснити причини масової істерії, епідемічних нападів, широковідомих в 

історії людства [41; с. 22]. 

Суть самих явищ навіювання в конструкції маніпулятивної діяльності 

розкривається в працях Є. Доценко, Д. Райгородського, С. Кара-Мурзи, 

І. Черепанової, Г. Шиллера, О. Романова, К. Каландарова, Г. Почепцова тощо. 

В їх роботах роз’яснюються причини вразливості людської свідомості, 

декодуються замасковані прийоми масового впливу на психіку особистості. 

Мало проведених таких досліджень говорить про слабке дослідження цих 
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питань всупереч їх безумовну суспільну та соціокультурну значущість. Брак 

всебічного наукового підходу щодо інтерпретації явищ антигуманного 

маніпулятивного застосовування сугестії посилює актуальність подальшого 

дослідження природи впливу навіювання як соціальної проблематики [40; 

с. 49]. 

 

 

2.2. Основні поняття та напрямки реалізації технологій навіювання 

 

Зрозуміло, що механізми впливу на психіку особистості, її свідомість 

знаходяться в фундаменті технологій маніпулювання нашою свідомістю, однак 

вони відповідають маніпулюванню лише тоді, коли воно віртуозно веде до 

непомітного збудження в особистості намірів, яких вона раніше не мала. 

Особистість маніпулювання хоче, щоб об’єкт на який здійснюється вплив 

сам підтвердив якийсь вчинок, який йому сугестується, однозначно вірним для 

себе. Щоб це досягнути маніпулятор використовує не засоби примушення, а 

засоби переконання, що ґрунтуються на вмисній брехні чи навіюванні. 

На практиці у масовій комунікації часто застосовують навіювання як тип 

психологічного впливу. Однак під навіюванням трактують такий мовний чи 

образний вплив, що викликає некритичне сприймання та оволодіння певною 

інформацією. 

Є безліч визначень сугестії. У сьогоденному трактуванні «сугестія – це 

процес який впливає на психіку людини, та зв’язаний із зменшенням 

критичності під час сприймання та втілення змісту, який сугестується». 

Вважається, що інформація, яка засвоюється через навіювання, дуже важко 

піддається розумінню та корекції [28; с. 18]. 

Всі прийоми сугестії ділять на текстові та мовленнєві, котрі в свою чергу 

бувають: 

 вербальні (це певні фрази, слова, акценти та інтонації); 

 паралінгвістичні (це висота, тон та тембр голосу); 
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 невербальні (це міміка, жестикуляція, проксеміка, специфіка 

поведінки) [28; с. 20]. 

Поняття suggestion походить з латинського suggestio –gestus – тобто жест. 

Це говорить про важність «мови тіла» щоб підвищити вплив сугестії на деякі 

європейські культури. Бо, базою в російському тлумачені є староруське 

«внушиті» – тобто доносити до вух. На Київщині дотепер є фразеологізм 

«вносити у вуха». Отож, традиційно для всіх східних слов’ян важливу роль в 

сугестії грає вербальна складова. 

Ю. Шерковін вважає, що сугестія є основним способом організації 

громадської думки, а також маніпулювання свідомістю, очевидне нашестя в 

психічне життя людини. Попри це інформаційний вплив здійснюється так, щоб 

думки, уявлення, образи природно вступали у галузь свідомості й 

закріплювалися там як щось надане, беззаперечне та давно зрозуміле. Але це 

можливе коли відбувається підміна активного ставлення психіки до об’єкта 

спілкування вмисне породженою пасивністю сприймання, що дуже властиво 

релігійним публікаціям, бо розсіюється увага величезною кількістю інформації, 

активний тип її розвитку [29; с. 27]. 

Навіюваність характеризується як здатність підкорятися та по іншому 

поводитись не на ґрунті розумних, послідовних аргументів чи мотивів, а тільки 

на вимогу чи пропозицію особистості, і тут сама індивідуальність, яка 

піддається гіпносугестивному впливу, не розуміє підкорення, а продовжує 

думати,  що дії є результатом самостійного вибору. 

Застосовують різні класифікації навіювання: зовнішнє (гетеросугестія) та 

самонавіювання (аутосугестія); також навіювання пряме або відкрите, може 

бути опосередковане або закрите; та навіювання контактне чи дистанційне 

тощо. В ситуації зміненої свідомості виділяють у самостійні підгрупи 

аутотренінг та гетеротренінг, а також аутогіпноз та гетерогіпноз. 

Психологи зазначають, що навіюваність залежить від безлічі факторів, до 

яких відносяться: невпевненість, боязнь, занижена самооцінка, вразливість, 

нездатність логічного аналізу. 
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Бажання навчитися здійснювати вплив на особистість, шляхом впливу на 

її підсвідомість виявляється у розробці найрізноманітніших прийомів, ще від 

шаманства завершуючи сучасними досконалими інформаційними техніками. 

Специфічне місце займають саме інформаційно-психологічні впливи 

замаскованого характеру. Через замасковані психотехнології вони 

реалізуються, коли особистість на яку впливають не усвідомлює ні мету, ні сам 

факт впливу. Цього можна досягнути попереднім введенням особистості у 

змінений стан її свідомості, або ж застосовуючи маніпулятивну інформацію на 

фоні відволікаючої інформації прямо у підсвідомість, минаючи стадію 

критичного сприймання її свідомістю особистості.  

Існує декілька підходів до навіювання щодо реалізації психологічного 

впливу маючи на меті маніпулювання свідомістю особистості: 

1. Психоаналітично-орієнтований, який послуговується «підсвідомістю» 

з ціллю маніпулювання свідомістю. 

З середини XX сторіччя масове використання психоаналізу в 

рекламуванні стало підґрунтям функціонування торгових компаній, відповідно 

слово «підсвідомість» стало девізом та змістом новітнього напряму в сфері 

реклами. 

2. Гіпнотичний підхід який застосовує трансовий стан. 

У гіпнотичному напрямі використовуються результати досліджень, які 

проводилися у США по завершенню Другої світової війни, і коли виникає 

цікавість до маніпулювання свідомістю особистості, у сфері реклами. 

Навіювання – це вплив на психіку особистості, який полягає у зниженні 

критичності сприймаючи навіяний зміст, що не потребує ні глибокого власного 

аналізу, ні переконання до психічної діяльності. Суть сугестії полягає у 

здійснені впливу на відчуття особистості, а потім на її волю та розум. 

3. Підхід який використовує еріксонівський гіпноз передбачає вживання 

мовних стратегій щоб нейтралізувати здатність опиратися навіюванню. 

Значення еріксонівського гіпнозу в тім, що практично не 

використовуються прямі накази, тільки трохи коментують, перепитують, 



 30 

радяться з партнером комунікації. Водночас, всі мовні стратегії дозволяють 

здобувати результат та уникати свідомого опору вказівкам. 

Однак в багатьох особистостей згодом виникає стійкість до впливу 

навіювання, імунітет до прямих розпоряджень. 

4. Підхід нейролінгвістичного програмування. 

Головним методом впливу навіювання за присутності логіки та 

найскладнішим видом сугестії виступає нейролінгвістичне програмування, яке 

підбирає «ключ» до підсвідомості особистості. Цим «ключем» є вмисне 

підібраний нейросемантичний гіпертекст, який включає найбільш вагомі слова 

та словосполучення для особистості чи групи, на яких здійснюється сугестія 

[28]. 

 

 

Висновок до розділу ІI 

 

В другому розділі розглянуто феномен, який проймає безліч сфер 

людського буття: виконуючи будь яку діяльність, свідомо або несвідомо, 

людина попадає під вплив – сугестія. У сьогоденній інтерпретації сугестія 

процес впливу на особистість, її психічну сферу, полягає у знижені критичності 

при сприйманні та виконанні змісту, який сугестується. 

Прийоми впливу на психіку особистості та її свідомість складають основу 

методів маніпулювання свідомістю. Сам термін «сугестивний вплив» в 

сучасних літературних джерелах вживається в ширшому значенні. Деякі 

науковці вбачають не тільки вербальну взаємодію особистостей, а й 

невербальні методи впливу один на одного, тобто інформація навіюється 

особистості не словами, а передачею зображень, різної музики, символів дуже 

слабкими енергоінформаційними сигналами. 

Тому суть сугестії зводиться до впливу на відчуття особистості, а потім 

на волю та її розум. 
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РОЗДІЛ ІІІ. ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ 

ВИКОРИСТАННЯ НЛП ТА СУГЕСТИВНИХ ТЕХНОЛОГІЙ У 

ПСИХОКОРЕКЦІЇ ОСОБИСТОСТІ 

 

 

3.1. Структура психолого-педагогічного дослідження 

 

Проводячи експериментальне дослідження впливу НЛП та сугестивних 

текстів на рівень тривожності у студентів у період здачі сесії ми 

використовували методику визначення рівня тривожності Дж. Тейлора 

(адаптація Т.А. Немчинова), тест на визначення оперативного рівня пам’яті та 

метод психологічної корекції особистості СОЕВКЛ (словесно-образне, 

емоційно-вольове керування станом людини). В досліджені брало участь 28 

студентів Тернопільського національного технічного університету імені Івана 

Пулюя другого курсу спеціальності психологія та менеджмент.  

Для виявлення рівня тривожності студентів перед початком сесії ми 

використовували методику визначення рівня тривожності, автором якої є Дж. 

Тейлор. Адаптований питальник Т.А. Немчиновим (1966). Пізніше 1975 року 

В.Г. Норакідзе доопрацював питальник шкалою брехні, а це дозволяє зробити 

висновки про такі властивості досліджуваного як демонстративність та 

нещирість щодо відповідей. 

Відповідно до інструкції методики досліджуваним пропонувалося 60 

тверджень. Необхідно було прочитати кожне твердження та прийняти рішення 

чи підходить воно досліджуваному чи ні. Довго не роздумувати і давати 

швидку відповідь. Для проходження методики виділялось 20-25 хвилин. Якщо 

досліджуваний погоджувався з твердженням, то поряд з номером даного 

твердження ставив позначку «+» (так), якщо не погоджувався, то поряд з 

номером твердження ставив позначку «–» (ні)». 

За допомогою сугестивних формул можна проводити психокорекцію всіх 

якостей особистості. В нашому дослідженні ми хочемо довести ефективність 
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психологічної корекції за допомогою методу СОЕВКЛ взявши за приклад одну 

з якостей особистості – пам’ять, яка дуже важливою є в процесі оволодіння 

знаннями, обсяг яких постійно зростає. 

Для того щоб розпочати тренування пам’яті студентів за методом 

психологічного тренінгу, ми зробили діагностичний зріз її оперативного рівня 

використовуючи розроблений тест (див. рис. 3.1.).  

 

Рис. 3.1. Визначення оперативного рівня пам’яті 

 

Досліджуваним необхідно запам’ятати слова, що пропонуються разом з 

номерами під якими вони записані. Відповідь буде вважатися вірною тільки 

тоді, коли кожне слово буде відтворене з своїм числом. Щоб запам’ятати слова 

разом з числами досліджуваним виділяється 40 секунд. Потім досліджуваним 

пропонується записати на аркуші паперу ті слова, які вони запам’ятали разом з 

номерами під якими вони записані. 

По завершенні часу необхідно підрахувати продуктивність своєї пам’яті, 

відповідно необхідно підрахувати кількість вірно відтворених слів помножити 

їх на 100 і розділити на 20. Такою дією ми отримуємо відсоток продуктивності 

нашої пам’яті. 
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СОЕВКЛ є комплексним методом керування станами людини, суть якого 

в мовному керуванні її психічними і соматичними станами. Теоретичні і 

прикладні засади цього методу дослідив академік АМН СРСР Г.М. Ситін [38]. 

Метод СОЕВКЛ (метод психологічної корекції особистості) дає 

можливість отримати результати, які перевершують усі, що раніше відомі у 

цьому напрямі навіювання. Останніми десятиріччями вітчизняні науковці та 

зарубіжні фізіологи зуміли експериментально довести, що слово здатне 

викликати імпульси в другій сигнальній системі які йдуть з головного мозку, а 

точніше з кори великих півкуль, у духовне єство організму реорганізовують 

важливу для життя тканину внутрішніх органів людини на тривалий період 

часу. Саме це пояснює високу стійкість організму, його здорову 

життєдіяльність яка забезпечується засвоєнням настроїв за методикою 

СОЕВКЛ. 

Теоретичне підґрунтя методу були розроблені як закордонними так і 

вітчизняними науковцями на перетині проблематики в галузях фізіології, 

психології, медицини та педагогіки. Фундаментом методу СОЕВКЛ є вчення 

академіка І.П. Павлова щодо сигнальних систем та слово як справжній 

подразник для людини. 

Користуватися цим методом можна записавши сугестивні тексти на 

електронні носії або надрукувавши на папері, відповідно для прослуховування 

чи прочитування (в голос чи про себе) для глибинного запам’ятовування. 

Навчання у вузі – це складний вид діяльності, тут на людину 

здійснюється величезне навантаження як нервово-емоційне так і розумове. 
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В найгіршій складній ситуації перебувають першокурсники, колишні 

вступники, недавні випускники загальноосвітніх середніх шкіл. Студенти 

вступають в особливі соціальні відносини, міняється ритм їх діяльності, 

дозвілля, сну, психічні навантаження, виникатимуть нові почуттєві 

переживання і, як підсумок, міняється безліч функцій організму: підвищується 

втомленість, роздратованість зростає, порушується сон тощо. 

Однією з причин зайвого нервово-психічного напруження є процес 

складання іспитів в ході яких у студентів обов’язково наявні елементи 

стресогенного характеру. Бентежне очікування невдачі, непевність в собі 

зростають від іспиту до іспиту, від сесії до сесії. Отримані результати 

експериментів Гончарова С.М. психологічного огляду першокурсників, які 

було проведено в 1990-1991 рр. та 2001-2006 рр., засвідчили, що 22% студентів-

першокурсників ще не навчаючись у виші мали високий ступінь тривожності. 

Причин появи такого стану безліч: невміння влитись в колектив, встановити 

контакти з одногрупниками, викладачами; острах перед іспитами, заліками, 

виступами на публіку; сумніви у власних силах. Кожному третьому студенту 

(35%) та кожній четвертій студентці (26%) притаманний високий рівень 

тривожності [16; с. 24]. 

Отримані результати діагностики однозначно вказують на те, що велика 

кількість студентів мають потребу у формуванні здібностей до психічної 

саморегуляції. Відповідно, значна інтенсифікація сфери розумової діяльності, 

підвищенні вимоги до нових принципів, форм, методів, засобів та технологій 

навчання, до розумової діяльності і емоційного напруження студентів і 

викладачів, ведуть до збільшення навантаження на регуляторні механізми ЦНС. 

Швидкість адаптації студентів значно відстає від швидкості зростання 

навчального навантаження. Також необхідно зауважити, що навчання це не 

лише розумова діяльність, а воно завше пов’язане з емоційним навантаженням. 

Однак резерви психіки людини безмежно великі і студента необхідно научити 

використовувати ці резерви, збільшувати здібність до гнучкого самоуправління, 

найбільш всеосяжного розкриття фізичних та психічних потенцій. Варто 
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пам’ятати, що сьогодні він студент, а завтра вже працює інженером, педагогом, 

науковим співробітником, менеджером – має мати готовність працювати з 

людьми, а це не можливо без здатності керувати собою – своїм станом, своїми 

емоціями та своєю поведінкою загалом. 

Здатність до керування собою сама по собі не може виникнути, її можна 

досягнути лише процесами цілеспрямованого навчання та виховання. Нереальною 

є також думка, що можна затримати процес навчання і таким чином уникнути 

збільшення нервових навантажень. Тому залишається тільки один напрям – 

разом із засвоєнням знань навчити студента проводити профілактичні дії щодо 

ймовірних наслідків психологічного перенавантаження, майстерністю 

підтримувати потрібний оптимум у взаєминах з іншими людьми, своїй поведінці, в 

діяльності цілого організму в складних умовах навчальної діяльності. 

В сьогоднішнє суспільство має всі умови щоб значно ширше використовувати 

знання і методи психології, психотерапії, психологічної корекції, психогігієни, щоб 

краще здійснити оптимізацію навчальної діяльності. 

Запити про подолання та профілактику розумових і емоційних 

перенавантажень більш-менш можна вирішити звичними засобами:  

 оптимізувати режим дня;  

 більше активно відпочивати;  

 активніше займатися спортом;  

 навчити студентів послідовно виконувати педагогічні дії;  

 використовувати рольові ігри під видом психотерапевтичних вправ;  

 педагогічне переконування [15; с. 12]. 

Водночас з звичними прийомами стали здобувати все більш широкого 

визнання прийоми саморегуляції, що опираються на мобілізацію можливостей 

психіки людини. Застосовування їх в академічному процесі стало задачею нашого 

дослідження. 

Ми думаємо, що в новітній технології навчання мають бути включені 

елементи психокорекційного тренування як засобу оптимізації психічного стану 

і це підтверджують експерименти проведені С.М. Гончаровим та його колегами. 
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Базою тренінгу психорегуляції може стати методика розроблена Г.М. Ситіним 

словесно-образне, емоційно-вольове керування станами людини, а також відомі 

модифікації аутогенного тренування, що ґрунтуються на принципах навіювання 

(сугестії). Сьогодні вони застосовуються в медичній сфері, спорті, на 

підприємствах щоб знімати втому та попереджати професійні захворювання, 

щоб підсилити фізіологічні функції деяких внутрішніх органів та організму 

людини в цілому. Також, іноді, аутогенне тренування застосовується при 

використанні пришвидшених методик у вивченні іноземних мов. 

Останнім часом значну увагу приділяють психічній саморегуляції, саме як 

засобу вирішення певних задач педагогіки, застосовуючи один з різновидів 

аутогенного тренування такий як «релаксація». 

Тому, в навчальному процесі пліч-о-пліч з педагогічним переконуванням 

можливо використовувати сугестію як головний прийом тренінгу психологічної 

регуляції. Сугестія (навіювання)  – один з способів взаємодії людей між собою 

в процесі спільної їх діяльності. Її ключова ознака в тому полягає, що вона 

непомітно для людини спричиняє вплив на її психіку та поведінку, без будь якого 

контролю проникає в структуру психіки і втілюється в щоденному житті під 

видом установок, мотивів та вчинків. 

Сугестія може здійснюватися традиційними для школи природними 

прямими формулами: командами, наказами, сугестивними текстами. 

Умовно всі сугестивні накази та команди, що використовуються в 

академічному процесі, можна розділити на такі різновиди: 

1. Мобілізуючі, які автоматично спонукають до дії («Увага! 

Приготуватися!»). 

2. Виконавчі, це переважно стройові команди («Стій! Рівняйсь! 

Струнко!»). 

3. Заборонні, які спрямовані на призупинення певних дій («Припинити! 

Облиште!»). 

4. Дії за зразком, тут суть полягає в копіюванні певних дій («Робіть як я! 

Повторюйте за Пилипенком»). 
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Сугестивні вказівки робляться у вигляді коротких фраз або формул 

навіювання. 

У вищій школі команди та накази мають обмежений характер, а 

сугестивні вказівки більш розповсюджені і цілеспрямовані на вирішення значно 

складніших завдань які полягають у перебудові сформованих установок та 

формуванні готовності до будь яких дій. 

В академічному процесі також використовуються і вторинні форми 

педагогічного навіювання: 

  натяки («Ви може заморились?»);  

  сугестивне побічне схвалення («Я думаю, що абсолютно фізична суть 

цього явища розкрита у відповіді Петренка»);  

  сугестивне побічне осудження («Сумніваюсь, що можна погодитися з 

поглядами шановного Коваленка») [14; с. 122]. 

Вагоме значення в розвитку особистості припадає самонавіюванню 

(аутотренінгу). Можливості даного методу досить великі, втім його застосовувати 

можна тільки за умови, коли студент дійсно усвідомлює свій недолік, та щиро 

бажає позбутися його. В такому випадку перед педагогом постає завдання 

навчити студента володіти методикою самонавіювання. 

Ефективність процесу навіювання та самонавіювання дуже підвищується, 

якщо проводити дані процеси на тлі психічної та фізичної релаксації (розслаблення) 

особистості, що попадає під сугестію. На наш погляд метод релаксації має великі 

перспективи застосування в педагогіці, враховуючи значне широке застосування 

інтенсивних технологій навчального процесу, а це зумовлює значні психічні та 

фізичні навантаження студентів. 

Тому, в основу моделі психологічної корекції студента ми вкладаємо 

педагогічне навіювання, автосугестію або самонавіювання та розслаблення 

(релаксація). У нашому дослідженні ми використали деякі готові розроблені 

прийоми педагогічного навіювання з методикою СОЕВКЛ, яка містить: формули 

психологічної корекції (навіювання або сугестію), прийоми оволодіння ними, та 

напрями використання в різноманітних умовах. Її можна використовувати і для 
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педагогічного навіювання, і для самосугестії. При цьому Г.М. Ситін стверджує, 

що аутосугестія напрочуд ефективніша за сугестію. Трактувати це можна 

наступним чином: самонавіюванням особистість може самостійно займатися та 

тривалий час, тоді як педагогічне навіювання триває лише в процесі проведення 

навчальних занять. При аутосугестії людина самотужки обдумує або прочитує 

(в умі або вголос) конкретні слова зазначені формулою чи навіть цілі фрази з 

ціллю впливу на себе. Напрацювання та проведені С.М. Гончаровим і його 

колегами дослідження показують, що формули психологічної корекції мають мати 

наступні основні форми самонавіювання: 

 

В нашому дослідженні ми використовували формули психологічної корекції, 

розроблені С.М. Гончаровим та його колегами, вони в свою чергу при розробці 

формул психологічної корекції врахували поради Г.М. Ситіна, щодо підбору 

найбільш простих і точних формулювань. 

Таким чином, С.М. Гончаров з своїми колегами підготували та перевірили на 

практиці в навчальному процесі наступні формули психологічної корекції: 

 «Загальне оздоровлення»; 
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 «Смілива поведінка»; 

 «Стійкість в житті»;  

 «Пам’ять»; 

 «Увага»; 

 «Релаксація»; 

 «Воля і характер» та ін. [15]. 

До розробки формул психологічної корекції (самонавіювання) по цій 

системі необхідно підходити творчо та підшукувати собі найбільш 

сприйнятливі слова, продукувати найбільш точні та прості дефініції. У 

власному експериментальному дослідженні нами використовувалась одна з 

формул психологічної корекції за назвою «Пам’ять», що пройшла апробацію 

протягом кількох років дослідницьких експериментів і отримала позитивні 

результати [16; с. 4]. 

 

 

3.2. Організація та проведення психолого-педагогічного дослідження 

 

Дане дослідження проводилося в чотири етапи. На першому етапі нами 

був проведений аналіз і розраховані дані вимірювання рівня тривожності 

Дж. Тейлора (адаптація Т.А. Немчинова) у відсотках. На другому етапі були 

проаналізовані результати дослідження оперативного рівня пам’яті. На 

третьому етапі проводилась психокорекція особистості за методом СОЕВКЛ. 

На четвертому етапі був здійснений порівняльний аналіз отриманих 

емпіричних даних після проведення психокорекційної роботи в 

експериментальній групі щодо ефективності використання НЛП та сугестивних 

текстів у практичній роботі психолога. 

Для вивчення ефективності використання НЛП та сугестивних текстів у 

практичній роботі психолога ми розробили схему дослідження: 

- попереднє вивчення рівня тривожності за методикою Тейлора та 

оперативного рівня пам’яті; 
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- проведення 10 занять психокорекції особистості за методом 

СОЕВКЛ (тривалість одного заняття 10-15 хв.), протягом 10 днів; 

- ретест: повторний вимір рівня тривожності за методикою 

Дж. Тейлора та оперативного рівня пам’яті, що дозволить визначити 

ефективність використання НЛП та сугестивних текстів у практичній роботі 

психолога. 

Для забезпечення достовірності результатів ми побудуємо наше 

дослідження за експериментальною схемою: 

R 1: О 1 Х О 2  

R 2: О 1     О 2 

О 1 (вимір) – вимір рівня тривожності за методикою Тейлора та 

оперативного рівня пам’яті; 

О 2 (вимір) – повторний вимір тривожності за методикою Тейлора та 

оперативного рівня пам’яті; 

Х (вплив) – проведення 10 занять психокорекції особистості методом 

СОЕВКЛ. 

Саме така схема дозволить мінімізувати ймовірність впливу сторонніх 

факторів на результати дослідження і забезпечить вірогідність результатів. 

Методом виміру експериментального ефекту стає використання методик 

вимірювання рівня тривожності Дж. Тейлора та оперативного рівня пам’яті. 

Також важливим критерієм для забезпечення вірогідності результатів 

дослідження є розмір вибірки. Як видно зі схеми у нашому дослідженні 

приймають участь дві групи досліджуваних: експериментальна і контрольна. У 

дослідженні приймали участь студенти першого курсу, спеціальності 

психологія та менеджмент Тернопільського національного технічного 

університету імені Івана Пюлюя. Вибірка становила 28 осіб: 14 осіб – 

експериментальна група, 14 осіб – контрольна група. 

Організація дослідження. Заняття проводилися в аудиторії, для того, щоб 

забезпечити звичне для студентів середовище. Тривалість 1 заняття становила 

10 – 15 хв. 
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3.3. Обробка отриманих показників, інтерпретація та аналіз 

результатів проведеного дослідження 

 

Методика Дж. Тейлора, яку ми обрали щоб визначити рівень тривожності 

у студентів, дозволяє виконувати кількісний аналіз результатів досить 

блискавично та зручно. Бо в кінцевому результаті отримується один числовий 

показник, який вказує на рівень тривожності нашого досліджуваного. 

Відповідно такі показники Такі дані легко підлягають статистичній обробці. 

Таким чином, після проведеного дослідження в нас було 56 заповнених 

досліджуваними бланків методики Дж. Тейлора. По 28 бланків контрольна та 

експериментальна групи (14 з яких – тест, та 14 з яких – ретест). Для 

проведення аналізу результатів ми розробили структуровану схему: 

- аналіз дослідницького ефекту (даних тривожності перед та після 

використання НЛП та сугестивних текстів в групі досліджуваних яку ми 

іменуємо експериментальною, що дасть можливість переконатися в 

ефективності впливу НЛП та сугестивних текстів на ступінь вираженості 

тривожності у студентів); 
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- порівняльний аналіз результатів отриманих до проведення 

психокорекційного впливу в обидвох групах (експериментальній та в 

контрольній). 

Аналіз дослідницького ефекту. Після проведення двох етапів дослідження 

за методикою Дж. Тейлора, ми отримали результати які для зручності 

інтерпретації та аналізу згрупували в таблиці. Ми проводитимемо аналіз за 

схемою: 

1. Спочатку ми проведемо аналіз результатів нашого дослідження 

учасників яких ми відібрали у експериментальну групу: 

- аналіз у студентів рівня тривожності до початку проведення з ними 

власне методу особистісної психокорекції (перший параметр); 

- аналіз у студентів рівня тривожності після проведення 

експерименту (результати ретесту); 

- порівняльний аналіз результатів нашого дослідження рівня 

тривожності у студентів до проведення експерименту та після його проведення. 

2. Потім ми проаналізували результати дослідження учасників які 

входили у контрольну групу: 

- аналіз у студентів рівня тривожності (перший параметр); 

- аналіз у студентів рівня тривожності після проведення другого 

параметра (результати ретесту); 

- порівняльний аналіз результатів двох досліджень рівня 

тривожності. 

Аналіз результатів дослідження в експериментальній групі.  

Ще не провівши статистичну обробку отриманих даних спостерігалася 

однозначна тенденція до зниження рівня тривожності у студентів завдяки 

проведеним заняттям використовуючи метод СОЕВКЛ. Адже з самих 

результатів було зрозуміло, що дані по рівню тривожності, які ми отримали 

провівши ретест, далеко нижчі аніж ті, що були отримані нами під час 

проведення першого вимірювання (тесту). Для того, щоб точніше провести 

аналіз, ми застосували кількісну обробку отриманих даних і обрахували рівень 
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тривожності у кожного учасника експерименту, а потім отримані результати 

згрупувавши відобразили в таблиці (див. табл. 3.1.). 

 

 

З таблиці очевидно, що у 36% студентів (5 чоловік) високий рівень 

тривожності ще до проведення психокорекційних занять методом особистісної 

психокорекції, а після – лише 14% (2 студенти). Як бачимо, дані показники 

опустилися до середнього рівня. Тоді, як до проведення нашого експерименту 

64% студентів (8 чоловік) показали середній рівень тривожності, а пройшовши 

психокорекційні заходи – 79%, що складає 11 студентів. 

Потрібно зазначити, що до проведення психокорекції 0% студентів 

володіли низьким рівнем тривожності, а пройшовши психокорекційні заходи – 

7% (1 студент). Таким чином отримані результати дослідження по методиці 

Дж. Тейлора яка дозволяє визначити рівень тривожності у студентів 

експериментальної групи підтверджують ефективність нашої психокорекційної 

роботи. Проведена нами особистісна психокорекція методом СОЕВКЛ дозволяє 
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зауважити, що достатньо 10 занять щоб значно знизити у студентів рівень 

тривожності. 

Аналіз отриманих результатів дослідження студентів контрольної групи. 

Отримавши результати двох тестувань рівня тривожності у студентів 

контрольної групи ми побачили, що дані рівня тривожності як тесту (першого 

тестування) так і ретесту (другого тестування) практично не відрізняються між 

собою. Спостерігається різниця у 1-2 бали. І лиш у двох досліджуваних 

студентів наявні більш помітні зміни (у 4-5 балів). Це могло статись через 

вплив сторонніх факторів, або як результат самонавіювання досліджуваних. 

Для того, щоб точніше провести аналіз, ми застосували кількісну обробку 

отриманих даних і обрахували рівень тривожності у кожного учасника 

експерименту, а потім отримані результати згрупувавши відобразили в таблиці 

(див. табл. 3.2.). 

 

 

З таблиці 3.2. чітко видно, що відсоткове співвідношення, а отже і 

кількість осіб по кожному рівню тривожності залишилася сталою, однаковою. 
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Так, наприклад, в групі як було 36% (5 осіб) в яких виражений середній рівень 

їх тривожності (має тенденцію до високого) ще до проведеного дослідження, 

так і після ретесту було  встановлено, що в групі є 36% (5 осіб) в яких 

виражений середній рівень (має тенденцію до високого). 

Ось так ми встановили, що не застосовуючи особистісну психокорекцію 

методом використання НЛП та сугестивних текстів показники рівня 

тривожності досліджуваних студентів зосталися на минулому рівні. Це в свою 

чергу демонструє значимість та достовірність отриманих результатів за 

допомогою експериментального дослідження. 

Також нами було встановлено, що вихідний рівень тривожності учасників 

експериментальної групи і учасників контрольної групи більш-менш однаковий 

(див. табл. 3.3.). 

 

Дані показники є аргументом важливості результатів дослідження. Це 

вказує на рівнозначність первинних показників у учасників контрольної та 
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експериментальної груп. Оскільки, якщо до початку проведення експерименту 

результати учасників груп тотожні між собою за даними, це знижує вірогідність 

впливу побічних чинників на результати отримані в дослідженні. А це, 

відповідно, забезпечує високу ефективність надійності та значення результатів. 

Також потрібно зазначити, що в нашому випадку в обидвох групах були носії 

одного вікового періоду. 

Для того, щоб можна було порівняти результати ретесту обидвох груп 

наведемо їх для експериментальної та контрольної груп (див. табл. 3.4.). 

 

Як відображено у таблиці 3.4., показники ретесту у студентів 

експериментальної групи значно нижчі, а ніж в контрольної. З  рівнем 

тривожності високий студентів в експериментальній групі – 14%, що складає 

дві особи, а в контрольній групі – 36%, що складає п’ять осіб. Водночас 

збільшилася кількість осіб серед студентів з  рівнем тривожності середній (та 
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тенденцією до низького рівня) відповідно 43%, що складає 6 осіб, та 28%, що 

складає 4 особи. 

Проаналізувавши результати дослідження ми приходимо до висновку, що 

дані тривожності завдяки використанню методу НЛП та сугестивних текстів 

істотно знизилися. Аргументом цьому є зіставлення показників контрольної та 

експериментальної груп, які підтверджують зниження показника тривожності 

саме учасників експериментальної групи. 

З метою повірки точності отриманих умовиводів ми наддали результати 

нашого дослідження за методикою Дж. Тейлора кореляційному аналізу. 

Нами було зроблено аналіз кореляцій показників рівня студентської 

тривожності (тест і ретест) всередині обидвох груп окремо, за такою схемою: 

  ми провели аналіз показника кореляції; 

  аналіз рівня значимості результатів; 

  та інтерпретацію. 

Отримані результати зробленого кореляційного аналізу стосовно 

показників тривожності (тесту і ретесту) в студентів експериментальної групи 

відображено в таблиці 3.5. 

 

 

Аналізуючи результати таблиці 3.5. ми виявили, що в учасників 

експериментальної групи, до експерименту а також після проведення 

експерименту, є безумовний міцний взаємозв’язок між ступенем тривожності. 

Крім того результати нашого дослідження є однозначно значимими, тому 

зв’язок не є несподіваним. Ми могли зробити теоретичне припущення щодо 
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зв’язку рівня тривожності до проведення, та після проведення експерименту 

який має бути міцним і оберненим, це означає чим рівень тривожності є вищим 

до експерименту, тим він нижчий потім. Проте дане припущення було б 

невірним. Бо тоді використання НЛП та сугестивних текстів мало б мати 

сильніший вплив на студентів, що мають дуже високий рівень тривожності і 

менший – на студентів з низьким. По-справжньому ефективність впливу на 

студентів, що мають різний рівень тривожності майже однакові. Практично у 

всіх учасників експерименту простежується зниження рівня тривожності на 3-4 

бали, незважаючи на початковий рівень тривожності. 

Отримані результати кореляційного аналізу контрольної групи 

представлені у таблиці 3.6. 

 

Результати відображені у таблиці 3.6. вказують на достатньо високий 

коофіцієнт кореляції (0,82), а це вказує на присутність прямого міцного зв’язку 

між рівнями тривожності, отриманими після проведення тесту та ретесту. 

Отримані результати остаточно зрозумілі, оскільки на учасників контрольної 

групи не здійснювався жодний вплив, тому і дані ступеня тривожності 

залишились без змін. Крім того, спостерігаємо значимий зв’язок між 

отриманими результатами, оскільки не було змін у показниках зв’язок між 

ними очевидний: при першому тестуванні виявили високий рівень тривожності 

та в ході ретесту виявили високий рівень тривожності тощо. 

Підводячи підсумок результатів нашого дослідження можемо 

стверджувати, що використання НЛП та сугестивних текстів є ефективним 

методом психокорекційної роботи практичного психолога. Про це свідчать 
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результати кількісного аналізу даних нашого експериментального дослідження. 

Також використовуючи додаткові тести ми визначали продуктивність 

пам’яті студентів проводячи контрольні заміри (див. розділ 3.1.). Такі 

контрольні зрізи були проведенні після 3-го заняття, а також після 5-го та 10-

го занять психологічної корекції. Результати замірів та й самі студенти 

стверджують, що після проведення психокорекційних занять значно зростає 

рівень пам’яті та зникає напруженість, пов’язана з опрацьовуванням 

аналітичної інформації (див. рис. 3.2., 3.3.). 

 

Рис. 3.2. Динаміка забування інформації протягом доби 

 

Аналізуючи результати замірів пам’яті її продуктивності ми помітили, що 

збереження інформації покращувалось після 3-го заняття, 5-го та 10-го занять 

психологічної корекції, що показує позитивну динаміку та ефективність нашого 

експерименту. 

Людині притаманні два види пам’яті: короткотривала та тривала. Також в 

силу різних обставин інформація може забуватися, розмиватися або взагалі 

повністю втрачатися. Тому в нашому тестуванні були використанні слова, що 

не пов’язані асоціаціями.  
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Рис. 3.3. Графік забування інформації 

 

Нами було помічено, що студенти при одноразовому пред’явлені здатні 

запам’ятати 5-9 слів, а це підтверджує вчення Р. Еббінгауза й є «об’ємом 

пам’яті». Проведені нами дослідження засвідчили залежність об’єму 

інформації, що знаходиться в пам’яті, від відрізку часу між початком 

проведення тренінгу та останнім зрізом. Звідси, інформація краще пригадується 

в перші хвилини чи години забування, тобто чим цей відрізок менший, тим 

краще. Весь об’єм інформації, який перебуває в пам’яті, швидко скорочується, 

а в подальшому дуже знижується. 

У навчальному процесі велике значення відводиться саме 

довгостроковій пам’яті. В нашій психологічній корекції здійснювався вплив 

на розвиток довгострокової пам’яті самонавіюванням, а також розробленою 

технологією навчання з використанням опорних сигналів, які дають 

можливість запам’ятати велику кількість інформації, їх кодувати, зберігати і 

при потребі відтворювати. За цією ж аналогією науковцями розроблені різні 

тестові програми, методики психологічної корекції багатьох інших якостей 

людини. в навчальний процес впровадити ці програми та методики можна 

використавши технології навчання, які дають можливість частину заняття 
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виділити для оздоровлення та психологічної корекції студентів.  

Аналізуючи результати експериментального дослідження можемо 

констатувати, що використання практичним психологом НЛП та сугестивних 

текстів у психокорекційній роботі є ефективним, не вимагає багато затрат та 

особливого обладнання. 

 

 

Висновок до розділу ІІІ 

 

В розділі III «Експериментальне дослідження ефективності використання 

НЛП та сугестивних технологій у психокорекції особистості» проводилося 

дослідження, в якому брало участь 28 студентів Тернопільського національного 

технічного університету імені Івана Пулюя першого курсу спеціальності 

психологія та менеджмент, віком від 17 до 19 років. Для дослідження 

використовувались такі методики як «Вимірювання рівня тривожності 

Дж. Тейлора (адаптація Т.А. Немчинова)», «Тест на визначення оперативного 

рівня пам’яті» та «Метод психокорекції особистості СОЕВКЛ». 

Методика «Вимірювання рівня тривожності Дж. Тейлора» 

використовувалась для виявлення рівня тривожності студентів перед початком 

сесії. «Тест на визначення оперативного рівня пам’яті» дав змогу визначити 

здатність утримувати в оперативній пам’яті значний обсяг інформації й 

здійснювати з нею необхідні маніпуляції. «Метод психокорекції особистості 

СОЕВКЛ» використовувався для керування станами людини, суть якого в 

мовному керуванні її психічними і соматичними станами. 

При проведенні даних діагностичних методик в структуру моделі 

психологічної корекції студентів ми включили педагогічне навіювання, 

аутосугестію та релаксацію. 

На першому етапі дослідження був проведений аналіз і розраховані дані 

вимірювання ступеня тривожності Дж. Тейлора у відсотках. На другому етапі 

були проаналізовані результати дослідження оперативного рівня пам’яті. На 



 53 

третьому етапі проводилась психокорекція особистості за методом СОЕВКЛ. 

На четвертому етапі був здійснений порівняльний аналіз отриманих 

емпіричних даних по проведенню психокорекційної роботи в 

експериментальній групі щодо ефективності використання НЛП та сугестивних 

текстів у практичній роботі психолога. 

Відмічено, що показники ретесту в експериментальній групі значно 

нижчі, ніж в контрольній. Так, високий рівень тривожності в 

експериментальній групі – 14% (2) особи, а в контрольній – 36% (5). 

Збільшилася кількість осіб з середнім рівнем тривожності (з тенденцією до 

низького) відповідно 43% (6) і 28% (4). 

Отримані результати діагностики однозначно вказують на те, що велика 

кількість студентів мають потребу у формуванні здібностей до психічної 

саморегуляції. Відповідно, значна інтенсифікація сфери розумової діяльності, 

підвищенні вимоги до нових принципів, форм, методів, засобів та технологій 

навчання, до розумової діяльності і емоційного напруження студентів і 

викладачів, ведуть до збільшення навантаження на регуляторні механізми ЦНС. 

Швидкість адаптації студентів значно відстає від швидкості зростання 

навчального навантаження.  

Аналіз результатів замірів продуктивності пам’яті показав, що 

збереження інформації покращувалось після сеансів психокорекції, що 

говорить про позитивну динаміку психокорекційної роботи. 

Кореляційний аналіз між показниками тривожності (тест і ретест) в 

експериментальній групі показав, що між рівнем тривожності в 

експериментальній групі, до експерименту та після експерименту, існує прямий 

міцний зв’язок. Результати дослідження є значимими, а отже зв’язок не 

випадковий. Результати впливу на осіб з різним рівнем тривожності приблизно 

однакові. Майже у всіх досліджуваних спостерігається зниження рівня 

тривожності на 3-4 бали, незалежно від початкового рівня тривожності. 

Щодо контрольної групи, то результати кореляційного аналізу вказують, 

що рівень кореляції досить високий, що підтверджує наявність сильного 
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прямого зв’язку між рівнем тривожності, встановленим у результаті 1 та 2 

виміру (тесту та ретесту). Відмічено зв’язок між показниками тривожності: 

високий рівень тривожності при першому вимірі – високий рівень тривожності 

при повторному, низький показник тривожності в результаті тесту – низький в 

результаті ретесту. 

Використання НЛП та сугестивних текстів є ефективним методом 

психокорекційної роботи практичного психолога, про що вказують результати 

кількісного аналізу даних цього експериментального дослідження.  

Результатами психологічної корекції студентів є зниження відчуття 

тривоги, вміння досягати поставленої мети, уміння увійти в колектив, 

налагодження контактів з товаришами по навчанню, впевненість в своїх силах, 

вміння підтримувати потрібний оптимум у взаємовідношеннях з іншими 

особистостями.  

Аналізуючи результати дослідження можна сказати, що показники 

тривожності внаслідок використання методу НЛП та сугестивних текстів 

суттєво знизилися. Підтвердженням цьому є порівняння показників 

контрольної та експериментальної груп, що засвідчує зниження тривожності в 

експериментальній групі. 
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РОЗДІЛ ІV. БЕЗПЕКА ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ, ОСНОВИ ОХОРОНИ 

ПРАЦІ 

 

 

4.1. Надзвичайні ситуації соціального характеру 

 

Надзвичайні ситуації соціального характеру, пов’язані з протиправними 

діями терористичного i антиконституційного спрямування: 

1. здійснення або реальна загроза терористичного акту (збройний напад, 

захоплення i затримання важливих об’єктів, ядерних установок i матеріалів, 

систем зв’язку та телекомунікація, напад чи замах на екіпаж повітряного або 

морського судна); 

2. викрадення (спроба викрадення) чи знищення суден; 

3. захоплення заручників; 

4. встановлення вибухових пристроїв у громадських місцях; 

5. викрадення або захоплення зброї; 

6. виявлення застарілих боєприпасів тощо [22]. 

Надзвичайні ситуації соціального характеру часто виникають при 

соціально-політичних конфліктах. Конфлікт – це зіткнення протилежних 

інтересів, поглядів, гостра суперечка, ускладнення, боротьба ворогуючих сторін 

різного рівня та складу учасників. 

Джерелами конфлікту є соціальна нерівність, яка існує в суспільстві та 

система поділу таких цінностей, як влада, соціальний престиж, матеріальні 

блага, освіта. Конфлікт передбачає усвідомлення протиріччя й суб’єктивну 

реакцію на нього. Якщо конфлікт виникає в суспільстві – це суспільний 

конфлікт. 

Існує три основні види соціальних конфліктів: 

1) політичні – конфліктують політичні системи; 

2) соціальні – конфліктують соціальні системи; 
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3) економічні – конфліктують економічні системи (наприклад, корпорації) 

[22]. 

Будь-якій соціальний конфлікт, набуваючи значних масштабів, 

об’єктивно стає соціальним, якщо він зачіпає міжнародні, класові, міжетнічні, 

міжнаціональні, регіональні, демографічні та інші відносини. 

Існує дві форми перебігу конфліктів: відкрита – відверте протистояння, 

зіткнення, боротьба; закрита або латентна, коли відвертого протистояння нема, 

але точиться невидима боротьба; 

Поняття «соціальний конфлікт», як правило, використовується коли 

трапляються великомасштабні зіткнення всередині держав (громадянська війна, 

страйки) та між державами (війни, партизанські рухи). 

Війна – це збройна боротьба між державами (їх коаліціями) або 

соціальними, етнічними та іншими спільнотами; у переносному розумінні слова 

– крайня ступінь боротьбі, ворожих відносин між певними політичними 

силами. До соціальних конфліктів належить виступ екстремістських угруповань 

(тобто тероризм).  

Тероризм – це форма політичного екстремізму, застосування чи загроза 

застосування найжорсткіших методів насилля, включаючи фізичне знищення 

людей, залякування урядів та населення для досягнення певних цілей. 

Тероризм здійснюється окремими особами, групами, що виражають 

інтереси певних політичних рухів або представляють країну, де тероризм 

піднесений до рангу державної політики. 

Існує три основних види тероризму: політичний; релігійний; 

кримінальний. 

Окремо ще виділяють біологічний, ядерний, інформаційний тероризм 

тощо [22]. 

Формування засад ринкової економіки створило в Україні принципово 

нову соціальну та економічну ситуацію, що у свою чергу, призвело до 

виникнення нових негативних чинників: формування нової соціальної 

диференціації та відповідних критеріїв її оцінки свідчить про нездорові 
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відносини в суспільстві; надто різкий поділ на бідних та багатих; процеси 

збіднення та збагачення мають деформований характер. 

За таких обставин різко зростають форми та розміри соціальних 

відхилень (злочинність, самогубство, наркоманія, алкоголізм тощо). 

 

 

4.2. Основні напрямки в роботі з охорони навколишнього 

середовища 

 

Характерною рисою НТР є втілення в промисловість нових, більш 

ефективних технологічних процесів, різке розширення масштабів виробництва, 

швидкий ріст споживання матеріальних та енергетичних ресурсів. Це, в свою 

чергу, призвело до значного погіршення стану навколишнього середовища. 

Проблема охорони навколишнього середовища стала тепер однією з 

найважливіших. Комплексний характер цієї проблеми визначається складністю 

системи, яка включає природу, суспільство, виробництво. У той же час 

оптимальний розвиток цієї системи пов’язаний із соціальним, екологічним, 

економічним і міжнародними аспектами проблеми. В Україні вживаються 

необхідні заходи для охорони навколишнього середовища і науково 

обґрунтованого, раціонального використання землі, її водних ресурсів і надр, 

рослинного й тваринного світу для зберігання в чистоті атмосфери та 

природніх багатств. Захист навколишнього середовища – це комплексна 

проблема. Поряд із природоохоронними завданнями вирішуються і соціально-

економічні завдання – покращення умов життя людини, збереження її здоров’я. 

Основні напрямки з вирішення проблем захисту навколишнього середовища це 

такі, як:  

♦ удосконалення й розробка технологічних процесів, найновішого 

устаткування з найменшим рівнем викидів домішок і відходів у навколишнє 

середовище;  

♦ заміна токсичних відходів нетоксичними, неутилізованих відходів на 
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утилізовані та ін.  

Раціональне розміщення джерел забруднення є одним із найважливіших 

заходів із захисту навколишнього середовища, а саме: улаштування санітарно-

захисних зон; винесення промислових підприємств із шкідливими викидами за 

межі міста; урахування «розы ветров» та ін. Велике значення має контроль 

якості навколишнього середовища. До заходів захисту належать засоби, що 

обмежують викиди промислового виробництва з наступною утилізацією чи 

захороненням відходів. Активною формою захисту навколишнього середовища 

від шкідливого впливу викидів підприємств є безвідхідна технологія, тобто 

комплекс заходів у технологічних процесах – від обробки сировини до 

використання готової продукції – у результаті чого скорочується до мінімуму 

кількість шкідливих викидів [18].  

У цей комплекс входить:  

♦ створення та втілення нових методів виробництва продукції з 

одержанням найменшої кількості відходів;  

♦ розробка системи переробки відходів виробництва у вторинні 

матеріальні ресурси;  

♦ розробка безстічних технологічних систем і водозворотних циклів (з 

очищенням стічних вод);  

♦ створення територіально-промислових комплексів (ТПК), які мають 

чітку структуру матеріальних потоків сировини та відходів у середині 

комплексу. Така форма захисту навколишнього середовища є найбільш 

перспективною. Усі промислові відходи за агрегатним станом розподіляються 

на газоподібні, рідкі, тверді. У залежності від фізико-хімічних властивостей 

відходів і від їх кількості застосовують різні методи переробки та 

знешкодження: механічні, хімічні, біологічні, сорбційні, термічні, а також 

комбіновані. 
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ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ 

 

Нейролінгвістичне програмування вперше виникає в 70-х pp. XX ст. як 

модель витлумачення структурування особистого досвіду. Його засновниками 

прийнято вважати Річарда Бендлера, який був студентом факультету 

математики та Джона Гріндера, який обіймав посаду професора лінгвістики у 

Каліфорнійському університеті. Саме Річард Бендлер побачив закономірність: 

наслідування пересічною людиною певної поведінки і мовлення відомих 

психотерапевтів може подібно впливати на інших людей, а саме на їх 

свідомість, їх емоції та їх поведінку 

розглянуто феномен, який проймає безліч сфер людського буття: 

виконуючи будь яку діяльність, свідомо або несвідомо, людина попадає під 

вплив – сугестія. У сьогоденній інтерпретації сугестія процес впливу на 

особистість, її психічну сферу, полягає у знижені критичності при сприйманні 

та виконанні змісту, який сугестується. 

Прийоми впливу на психіку особистості та її свідомість складають основу 

методів маніпулювання свідомістю. Сам термін «сугестивний вплив» в 

сучасних літературних джерелах вживається в ширшому значенні. Деякі 

науковці вбачають не тільки вербальну взаємодію особистостей, а й 

невербальні методи впливу один на одного, тобто інформація навіюється 

особистості не словами, а передачею зображень, різної музики, символів дуже 

слабкими енергоінформаційними сигналами. 

Тому суть сугестії зводиться до впливу на відчуття особистості, а потім 

на волю та її розум. 

На першому етапі дослідження був проведений аналіз і розраховані дані 

вимірювання ступеня тривожності Дж. Тейлора у відсотках. На другому етапі 

були проаналізовані результати дослідження оперативного рівня пам’яті. На 

третьому етапі проводилась психокорекція особистості за методом СОЕВКЛ. 

На четвертому етапі був здійснений порівняльний аналіз отриманих 

емпіричних даних по проведенню психокорекційної роботи в 
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експериментальній групі щодо ефективності використання НЛП та сугестивних 

текстів у практичній роботі психолога. 

Відмічено, що показники ретесту в експериментальній групі значно 

нижчі, ніж в контрольній. Так, високий рівень тривожності в 

експериментальній групі – 14% (2) особи, а в контрольній – 36% (5). 

Збільшилася кількість осіб з середнім рівнем тривожності (з тенденцією до 

низького) відповідно 43% (6) і 28% (4). 

Отримані результати діагностики однозначно вказують на те, що велика 

кількість студентів мають потребу у формуванні здібностей до психічної 

саморегуляції. Відповідно, значна інтенсифікація сфери розумової діяльності, 

підвищенні вимоги до нових принципів, форм, методів, засобів та технологій 

навчання, до розумової діяльності і емоційного напруження студентів і 

викладачів, ведуть до збільшення навантаження на регуляторні механізми ЦНС. 

Швидкість адаптації студентів значно відстає від швидкості зростання 

навчального навантаження.  

Використання НЛП та сугестивних текстів є ефективним методом 

психокорекційної роботи практичного психолога, про що вказують результати 

кількісного аналізу даних цього експериментального дослідження.  

Результатами психологічної корекції студентів є зниження відчуття 

тривоги, вміння досягати поставленої мети, уміння увійти в колектив, 

налагодження контактів з товаришами по навчанню, впевненість в своїх силах, 

вміння підтримувати потрібний оптимум у взаємовідношеннях з іншими 

особистостями.  

Аналізуючи результати дослідження можна сказати, що показники 

тривожності внаслідок використання методу НЛП та сугестивних текстів 

суттєво знизилися. Підтвердженням цьому є порівняння показників 

контрольної та експериментальної груп, що засвідчує зниження тривожності в 

експериментальній групі. 
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